

从南京到连云港,一扎根就是57年 老人今年80了,教出的孩子以万计

陈文祖老人发动村民建教室,为孩子安全两次迁校,把一所小学扩容三四倍
学生赶来为他过寿,村民把他当成自家人,还把最好的一块地留给百年后的老人

57年前,陈文祖还是个小伙子,他从南京前往苏北农村,在连云港海州区刘顶村一所条件简陋的小学里,一干就是近40年,培养了成千上万的学生。在他的努力下,刘顶小学从上世纪50年代跟庙宇借地方,逐步发展成拥有独立校园、近80间宽敞教室、能容纳超1200名学生的学校。

6月9日上午,海州区刘顶村部会议厅挤满了人,他们拥有不同的职业,但又拥有一个共同的身份——陈校长的学生,他们聚在一起,就是为了祝贺老校长八十寿辰。

□ 现代快报记者 王晓宇
通讯员 董洪旺 崔锦明 文/摄

恩师大寿

七八十名学生为恩师过大寿



陈文祖(前排右)过大寿

6月9日,连云港市海州区刘顶村部会议厅里坐着不少人,他们带着同样的目的而来——为一位名叫陈文祖的老校长庆祝八十大寿。

七八十位曾经的学生从各地赶来,围坐在陈文祖身边。大家献上鲜花,和陈文祖一起分享蛋糕。一些远在北京和不能前来的学生,都不忘打个电话送上祝福。

当地人只要一提起刘顶小学,就不得不先夸夸这位曾经的老校长。大家心里清楚,没有这位校长,就没有刘顶小学的一切,更没有刘顶几代人的知识梦想。

陈文祖带过的学生超过万

人,有不少人都成了社会中坚力量,曾经的海州区人大常委会副主任王复新、如今的新浦区副区长刘建军、淮海工学院土木工程系的教授刘家旺等,这些大学教授、政府官员还有更多的行业精英、企业老板都来自同一所学校——刘顶小学。无论他们的身份怎么改变,在这些人的心中,老校长的恩情永远忘不了。

1993年,60岁的陈文祖带着无限的眷恋退休离开了自己工作了近40年的刘顶小学,他的心情一下子非常失落。一天闷在家里的陈文祖接到了一名学生的电话,说邀请他参加一个座谈会,突

然来事的陈文祖非常开心,他毫无准备地赶到了刘顶村委会,“就在我刚到门前的时候,突然四周鞭炮齐鸣,我当时都不知道怎么回事,后来他们告诉我这是特意为我庆祝60岁生日,当天来了100多个学生,我真的非常感动。”

70岁的时候,又有学生提议为陈文祖祝寿,但是被他拒绝了。按照风俗今年是陈文祖的80岁大寿,但是考虑到他的身体,学生们提前半个月就与他进行商量,大家希望热热闹闹地为老校长过个生日,但是一开始他并不同意,最后在学生的坚持并答应尽量简化的情况下他才勉强同意。

真情故事

一个决定 从南京到连云港 他24岁当上校长

在祝寿现场,老同事刘兆林送给陈文祖的贺寿词上写着:怀松柏之碧翠,延桂枝之芬芳。短短的12个字,将陈文祖在刘顶的几十年进行了完美的概括。

昨天上午,快报记者在连云港市新浦区盐河西路一个小区里,见到了住在二女儿家的陈文祖。

陈文祖有四个孩子,儿子在南京工作,三个女儿都在连云港,老人平时就帮几个女儿看看家,收拾些花草草来打发时光。

虽然已经满头白发,但陈文祖依旧精神矍铄,“我1933年出生,老家在南京市六合县(现六合区)马集镇,我在家里排行老二。”

陈文祖介绍说,在家乡读到小学四年级后,他被叔叔和哥哥带到了一所子弟学校上学,后来顺利地考上六合县中,读了1年之后,又被家里转到南京金陵中学。

两年以后,19岁的陈文祖考进了南京市师范学校,也就是现在南京宁海中学的前身。

3年以后,陈文祖从师范学校毕业,先在江宁陶吴一所小学实习积累经验。1955年夏天,陈文祖被分配到当时的徐州专区新海连市,也就是今天的连云港。

刚到连云港,陈文祖被分配在新浦区一所新建的学校,名叫站北街小学,就在他到学校的第三天,学校的教导主任临时受命出任校长,但是教导主任的工作和位置就空了下来,由于陈文祖来自大城市,有学历又年轻,领导就考虑让他担起教导主任的工作。

在站北街小学的两年里,由于表现突出,陈文祖被上级派到省行政干校进行学习。1957年夏天,年仅24岁的陈文祖被任命为海州区刘顶小学校长。

一把黄豆 曾饿得脸部浮肿 老支书送粮救命

回忆起年轻时离乡教书的经历,陈文祖觉得非常对不起自己的母亲,“当时我父亲刚刚去世不到一年,母亲舍不得我离开,我就安慰她,徐州离南京也不远,有事我坐车就回来了,最终母亲拗不过我,还是同意了。”

陈文祖说,事实上,那个时候,连云港回南京至少要一天时间,所以他基本很少回家,和家里只是书信往来。

一个人在外的日子,自然是艰苦的。陈文祖刚到刘顶小学时,不仅学校条件艰苦,教学环境较差,当时的生活也很困难。

陈文祖清楚地记得,有一次要不是村支书及时帮助,他就差点饿死了。

由于没有东西吃,陈文祖在饥饿之下得了浮肿,整个脸肿得就跟馒头一样,但是他仍然坚持工作,当时刘顶的一位老支书实在看不下去了,就偷偷给陈文祖拿了点黄豆,并对他说,“你年纪这么轻,离老人又这么远,谁养谁疼啊。孩子,真是苦了你了,这点黄豆你就当营养品吧。”

回忆到这里,记者面前的陈文祖老人,禁不住流下了泪水。“看着眼前的黄豆,就像救命恩人一样,其实这不算什么营养品,但是它给了我生活的动力,我当时就决定留下了,为了这里的孩子,为了老支书的一片心意。”

从此,陈文祖就把所有心思全都放在了学校,他的夫人张桂珍说,为了学校老师在大冬天里能够稍微暖和一下,陈文祖每天天不亮就跑到学校劈柴烧水,等到老师们赶到学校时,不仅有热水喝,还有炉子可以烤火。

到了晚上,又是陈文祖最后一个离开学校,他会在学校仔细巡视一番后,才放心回家。

一次号召 发动村民建教室 为孩子安全迁校

一开始,刘顶小学在一所庙宇内进行教学,可用的18间房子破破烂烂,“当时学校实行二部制教学,因为教室不够,所以孩子只能半天半天地轮流上课。”陈文祖首先想到的是建教室,他在学校成立家长委员会,发动当地有能力的人一起建学校。

陈文祖的号召,很快得到了当地大队部和家长们的响应。刘顶附近有许多石矿,大队部主动提出提供石料,在家长们的帮助下,建成了一间能够容纳数百人的大教室。从此,孩子们再也不用学半天半天了。

家长们看到陈文祖一意为学校着想,相信他一定能把孩子教好,所以学校的生源也越来越多。眼看学校就要容不下更多的孩子,陈文祖不得不考虑搬家,但最开始的动机主要还是安全,“那个时候学校紧靠马路边,孩子们会时不时跑到马路上去玩,小学生小,不能一直看着,所以后来我就找到刘顶大队部建议将学校搬迁。”

在陈文祖的建议下,刘顶小学从路边搬离。搬迁后的学校,扩大到了26间教室,但一次意外,让陈文祖再次下决心迁校——当时刘顶小学紧挨海州磷矿,一次磷矿开矿,一块飞石砸穿学校办公室的屋顶,砸烂了办公桌,“幸亏当时房间内没有人,想想学校里面数百个孩子,我真的有点后怕。”陈文祖立即将情况向当地政府报告,并强烈要求搬家,政府同意了这个要求。随后,刘顶小学迎来了第二次搬家。在陈文祖坚持不懈的努力下,文革结束时,一所崭新的刘顶小学终于建了起来,整个校园拥有近80间教室,迎来了超过1000个孩子,邻村的家长们也都慕名把孩子送到这儿。

一块墓地 村里“宝地”留给 百年后的老两口

提到刘顶小学,就不得不提学校的足球队——陈文祖重视素质教育,刘顶小学的孩子不仅学习好,其他方面也不落后。

上世纪80年代,刘顶小学作为连云港市区唯一一支代表队参加省比赛,当时没服装没鞋子,不少孩子都是光脚训练。然而,就是这所不起眼的学校,一举获得了全省第三名。陈文祖回忆说,当时有位领导在得知他们的情况后,感慨道,“农村小学能创造这样的奇迹!太了不起了!”

就在这次带队前往南京比赛的时候,很久没有回家的陈文祖非常渴望能回家看看已经不能起身的老母亲,但是最终为了孩子着想他还是没有回家,直到回来以后他才给家里写了一封信并告知曾经到过南京的事情。

“当时的叔叔和哥哥都埋怨我,我母亲身体也不好,他们都希望我回去看看,但是球队的孩子们都很小,他们才10多岁,他们的安全全部在我的手中,我不敢有丝毫的大意,我对叔叔他们说,我可以对不起家里人,但不能对不起这些孩子和他们的父母。”

为了感谢陈文祖对刘顶多年的付出,刘顶村委会在他80岁的寿辰之前为他和他夫人特意准备了一份特别的“礼物”。提起这份礼物陈文祖再次流下了泪水,“我之所以会留在这里,真是因为刘顶给了我太多,他们待我就像亲人,不仅提供很好的教学、生活条件,就连我百年后的事情他们都为我考虑好了。”刘顶村委会的“礼物”是为两位老人在最好的地块留下了一块墓地。刘顶村委会的一位负责人说:“他为我们付出了一切,我们早已把他当成家里人,我们就是他的儿女,为他做事就像为自己父母做事一样。”



“我父亲刚去世不到一年,母亲舍不得我离开,我就安慰她,徐州离南京也不远。——陈文祖



“黄豆不算什么营养品,但是它给了我生活的动力,我当时就决定留下了。——陈文祖



“他为我们付出了一切,我们把他当成家里人,为他做事就像为父母做事一样——刘顶村村民

插图 俞晓翔